

## 编者按

又到一年一度的3·15消费者权益保护日,齐鲁晚报针对消费者反映较多的问题进行了深度调查,如半永久妆市场乱象、消费者个人信息保护等。希望消费者可以习得更多“武艺”,少掉进几个消费陷阱。我们推出的消费者维权栏目名为“天天3·15”,帮消费者维权不在一时、不止一日,为消费者维权,我们将持续深入推进。

▶记者参加培训中,纹绣老师在教学。



# 也许,你只是半永久妆的练习靶

## 记者卧底培训机构:老师教一小时自己练三天就敢给人做

“半永久纹绣”成为时下最流行的美容潮流。做一次可以保持两三年,让人的眉形、眼睛、嘴唇等呈现出自然的化妆效果,免除每天几个小时化妆、卸妆的繁琐过程。

可市面上的半永久纹绣到底是怎样的呢,有没有安全隐患?一夜兴起的半永久纹绣行业中,纹绣师又是从何而来的?“半永久化妆”真的有看上去那么美吗?



1380元的蜜黛悦眉套盒,没有任何中文标识。

## 洗眉又痛又贵,历时半年

### 本报记者

半永久妆做好了可以省去不少麻烦,要是失败了可咋办?

济南市皮肤病防治院激光美容科主任王晓林介绍,洗眉并没有想象中那么简单。洗眉的原理就是用激光将身体内的色料爆破掉,颗粒随着身体的淋巴循环和表皮代谢来代谢掉。

根据色料的种类,完成洗眉正规要经历五到十次的操作,整个周期要半年多。不仅价格昂贵,而且很痛苦。“我们院洗眉第一次是八百,之后每次都是八折递减,一般眉毛五次就差不多洗干净了。洗眉毛间隔要一个月到一个半月。”

“现在很多纹绣店都有洗眉的机器,但那个几百块钱的机器很差,洗眉是破坏性的,会把着色的整层皮都烧掉,产生疤痕,这种愚蠢的做法现在还有。”

一些美容院对半永久化妆的原理解释为“将半永久或者可吸入的纯植物色料带入表皮,形成半永久性着色。”业内人士孙女士透露,根本就没有所谓的韩式半永久。“说白了就是下针深、色料浓度高就是永久纹绣,比较难脱色;半永久就是稍浅的垂直下针,比更深层次的掉色快。这个东西就是糊弄人的,三两年之后眉毛就会颜色不均地脱色,必须得把眉毛洗掉重新做,这就变成了三两年一次的无限循环过程。”

纹绣乱象与业内监管缺失有很大关系。美媛素招生老师说,“纹绣不属于医疗美容,不需要医疗资质。就和卖化妆品一样。”

山东省食品药品监督管理局的相关负责人称,文唇、文眉、文眼线不属于化妆品管理的范畴。“化妆品是以清洁和美容修饰为目的的,散布于人体表面的,不能深入皮肤的。”而文眉实际是色素已经到了皮肤表层以下,属于创伤性美容,是医疗美容的范围,因此操作纹绣师是需要有资质的美容医师。

上述负责人称,因为纹绣属于医疗操作,所以这过程中使用的色料,严格意义上讲应属于医疗器械,也叫植入性辅料,应该有国家医疗器械的批号,并在食药监局通过审批。“任何进入人体内部的,都要经过审批。医疗器械有国械准字,药品有国药准字。”

虽然如此,但是在实际的监管过程中,纹绣市场却处于监管的空白区。

文/片 本报记者

### 文眼线文出个脓包

“文完美瞳线,眼睛当时就有点疼,肿得睁不开了,回家后感觉眼皮里有个石子似的。家人给我瞅了瞅,左眼眼皮里有个白色的大脓包。”济南市民张女士说起上次纹绣事故,仍心有余悸,再也不敢乱动她这张脸了。

去年3月中旬,经朋友介绍,张女士找到了位于槐荫区经二路舜亿园小区里的一家美妆店。“其实那压根就不是一家店,就在居民楼里。我害怕出问题特意挑了最贵的,1500块钱包括第一次文和后期补色。”

不过这仍旧无济于事。在医院里,她最终被医院确诊为急性感染。

后期的赔偿问题也让张女士很是头疼,刚开始带着一只肿胀的眼睛找美妆店赔偿时,对方虽然不承认失误但承诺退款。“后来要求我去她那里把眼睛洗了,才给我退钱。”

吃了哑巴亏之后,张女士也向各方反映举报,但事发近一年,张女士都没能找到明确的管理部门。

孙女士从进入纹绣行业至今已三个月,在她的顾客中,文眉的占大部分,还有一小部分顾客,来店里是有特殊需求——洗眉。

洗眉的基本是之前文眉失败的顾客,其中有一位顾客,在她朋友店里做了文眉,也没要钱。“当时她来店里的时候,戴着老大一副墨镜,一摘墨镜我就明白了,这眉毛就像黑色记号笔画了两道似的,特别丑。”

孙女士称这种情况下只能洗眉,价钱算下来是文眉的一倍多。而且洗眉的“剥肤之痛”也让很多人望而却步。

### 授课1小时主要靠自学

半永久妆看上去很美,但真有宣传的那么神奇吗?那些在顾客脸上画来画去的纹绣师靠谱吗?

记者挑选了一家看起来相对正规的学校,位于济南泉城路齐鲁国际大厦的美媛素全国

连锁美容机构。其网页中介绍,“美媛素专注纹绣17年,是一家集半永久项目操作、教学培训于一体的纹绣连锁机构。”

通过咨询,齐鲁晚报记者选择了该纹绣培训机构中适合零基础学员的“蜜黛悦眉课程”。招生老师说,整个课程收费980元,学习三天,就可以上真人独立操作蜜黛悦眉(雾眉)。除此之外,还会赠送价值1380元的操作套盒一套。

招生老师介绍,这个课程只是初级体验课,如果感觉合适,学完之后可以再继续上半永久纹绣全科班,学习眉毛、眼线、唇部、小文身等全套课程,学习时间八天左右,在980元的基础上补上差价,共付6800元。

上课第一天,除齐鲁晚报记者外,其余参加的四人都是八天全科班,每个人学习进度不一致。纹绣老师教授了记者四个眉形的基本画法,用尺子在纸上标出眉毛几个重要部位来确定眉形,而后画线。

四个眉形教学时间总计约15分钟,之后老师就让自己练习。下午,纹绣老师先在白纸上展示雾眉的渐变效果,并让记者画了一遍。接着,在记者尚未熟练画出眉形时,纹绣老师开始教授如何使用纹绣笔,并在纹绣练习皮上操作。整个过程近半个小时。剩下的时间就是练习,老师也会指点一二。

“实际操作比这简单,因为人的眉毛原本就有形状,而且一针刺深刺浅也不明显。”纹绣老师说。

除了如何选眉形、如何选颜色外,实操教学的时间不过一个小时。

### 美甲的学员都来了

招生老师承诺,三天之后就能达到上真人实操的水平。不过学校不提供模特,需要学员自己带。“之前有实操课,有一次学员把麻药弄到顾客眼睛里导致顾客眼角膜红肿,为了避免麻烦把实操课取消了。”

“如果自己带模特来,可以在老师的指导下进行操作。”

记者询问了班级中的其他多个学员,他们大都是零基础学习,有的是做美甲的,有的

是开淘宝店的,还有之前是做微整的。

“就学了八天,回去敢给别人做吗?”一名小型美容店老板笑着回答记者:“回去先给我店员做,这有什么不敢的,反正是做在别人脸上,不是我脸上。”

招生老师称,美媛素除了有纹绣培训学校外,还有一家医疗美容机构,实际教学中的实操演示都是由医疗美容机构的老师来做的。

记者观察到,在实操演示中,多个环节会出现问题,虽然老师会讲解,但掌握程度并不好判断。在该培训学校发给学员的学习教材中,除了介绍基础理论知识外,也对操作中可能出现的并发症和解决方法作出说明。拿文唇为例,教材中写道,文唇后唇部可能晕色、起疱、化脓等情况。

### 拓客源先从朋友下手

卧底期间,美媛素的老师们还向记者透露了一些“拓客”的路子。

“刚学成一般是从朋友做起,可以免费做。然后他们就会介绍他们的朋友过来,你给他们提成就是了,刚开始拎箱子就可以做。”招生老师说。

美媛素老师建议,还可以和当地的美容院、美甲店合作分成,或者共租用一门面。“比如和你合作的美甲师把他的顾客带到你这里来做眉毛,你俩就可以五五或者六四分成这笔钱。”

“在朋友圈、微博、微信、论坛上,把活动信息发出去,还可以做团购。”刚开始做虽然价格不一定很高,但也不能太低。“要自信,咬死了就800块做,500块就不行。你太便宜了,人家也不信任你。”

招生老师说,介绍的力量非常强大,只要初期做出了一批客户,之后就会有很多介绍的朋友过来。“先在居民楼里做个工作室,顶多弄个工商执照,之后可以考虑开门店。”

“说实话,干了一年以上的纹绣师水平都不错,关键就在于怎么包装自己。”招生老师说,这些在后期的课程中都会涉及,比如会有素描课,学习画眉形。这就能很好包装自己,提高价格。